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Bűn és bünhődés.
Mindannyiunk feje fölött ott lóg a 

végzet könyörtelen ökle, amely minden 
percben lecsaphat ránk, megsemmisíthet 
bennünket. Az emberiség életében fontos 
valami, hogy ez meg van. Tolvajok, rab­
lók, gyilkosok, csalók szabadon zsákmá­
nyolnak ki a társadalmat, ha ettől a 
kemény ököltől, a törvénytől nem félné­
nek. És hogy ez a félelem a legteljesebb 
legyen, hogy minden ember tudhassa, ha 
bűnt követ el, okvetlenül és kíméletlenül 
bűnhődik: kell, hogy ez az ököl olyan 
legyen, hogy rangot, vagyont, befolyást 
ne ismerjen, végezze módját gépmódjára, 
sújtson le ott, ahol arra szükség van.

A legutóbbi lapok törvényszéki rova­
tából különösen két eset tűnik ki rikítóan, 
megírásra érdemesen : a paralitikus gróf 
és egy gazdag bankdirektor esete.

A gróf ur ellen az volt a vád, hogy 
szerette a fejletlen kislányokat. Nem mint 
gyermekbarát. Dehogy! Erre a szerctetre 
a. büntető törvénykönyvben súlyos para­
grafus van. A gróf úrról kitudódott egy 
csomó kisleányok ellen elkövetett erkölcs­
telenség, a vizsgálatot megindították ellene, 
megtartották a főlárgyalást is és a végzet 
ökle mégsem sújtott le rá. A tárgyalás 
azzal végződött, hogy a gróf urnák azt 
mondták: „Tessék nyugodtan haza sé- 
lálni, méltóságos ur! A tanúvallomások 
nagyon ingadozók és különben is Ön

egy degenerált egyén, akinek a cseleke­
deteit a törvény nem udja büntetni!“

A gazdag bankdirektort jól ismeri a 
közönség. Klein Pál óipót a neve és a 
Haverda-ügyben szerepel. Bizonyosságok 
voltak arra nézve, hogy tudott a gyilkos­
ság tervezéséről, sőt pénzelte is a sze­
replőket. Erre a gazdag bankdirektor 
szerződtetett egy kiváló jogászt, aki ad­
dig forgatta a gyanú »kokat, amig a bí­
róság maga is megrendült hitében és 
nem merte elrendelő a vádat. A bank­
direktor urat szabadon engedték és az 
lesietett Abbáziában, hogy egy kis kú­
rával rendbehozza a fogságban megren­
dült egészségi állapotét.

Nem akarunk kötekedni abban, hogy 
a bíróság helyesen járt el. A gróf ur 
valóban paralitikus, akinek nincsen belá­
tása, a Klein Pál Lápot ügyben pedig 
elhisszük, hogy zseniális fiskálisának si­
került a gyanuokokat elhalványítani. De 
joggal feltehető a kérdés: habozott volna-e 
a végzet ökle lesújtani, ha a gróf ur 
nem gróf, hanem eg részeges napszá­
mos, a gazdag bankár pedig szegény 
ember, aki nem tudja maga mellé meg­
szerezni az ország legjelesebb kriminá- 
1 istáját?

Bizony kérem, lecsapott volna a vég­
zet kemény ökle, mint már lecsapott 
számtalan esetben. És ezen lehet gon­
dolkodni. Tehát mégsem egyformán le­
beg fejünk felett a vézett ökle! Ez az

ököl a gyakorlati életben mégsem egy­
formán működik, hanem kormányozni 
lehet.

A bűnt tehát nem követi mindig mél­
tóan a bünhődés. Ha bűnösök vagyunk, 
igyekezzünk gazdagok, vagy grófok lenni. 
De ha szegények is vagyunk és rangunk 
sincs, Isten irgalmazzon szegény fejünk­
nek ! Ilyen esetben az a bizonyos ököl 
könyörtelen. És ezért a bírót nem lehet 
hibáztatni. Ő is csak ember és nem von­
hatja ki magát bizonyos kényszerek alól, 
melyeket a társadalom alkot és amelyeket 
neki is követni kell.

Talán egy modern, jövendő korszak 
ezeket a kényszereket és előítéleteket el­
söpri. Talán!

A Zimányi meggyzdződése.
— Szegvári levél. —

A „Mindszenti Lap“ 42-ik számában 
„Katholikus papból szociálista agitátor“ 
cim alatt egy hir jelent meg, mely arról 
szól, hogy Zimányi Dezső szegedi szü­
letésű katn. pap, ki in ég egy hónappal 
ezelőtt szegvári káplán volt, meggyő­
ződését követve, önként ott hagyta a 
szerinte „maradi, ósdi és sötétségben 
bujkáló, alnokoskodó papzsákot“ és be­
állott a 48-as szociáldemokrata pártba, 
mert csak annak elvei alapján boldogul­
hat az emberiség . . .

Erre a hirre nézve szíveskedjék meg-
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TARCA.

Tört szárnyak.
Irta: Jean Reibrach.

A szálló ablakából napos reggelen Tréles Blanche 
szórakozottan bámult le a kikötőbe.

Pár óra múlva viszi a hajó Newyork felé Varden 
Lconnal együtt Egy pillanatnyi magábaszállás követke­
zett. A fiatal nő gondolatai vissza, a férje felé szálltak.

Tréles kétségen kívül -szenvedni fog kissé. De hát 
jó, értelmes ember. Meg fogja érteni a dolgot. Senki 
sem hibás benne. Ez az élet! Aztán tudományos buvár- 
latai vigasztalni fogják!

Mellette a Varde Léon hangja hallatszott:
— Bizonyos vagy benne, kérdezte, hogy nem saj­

nálsz semmit ?
Blanche istenien mosolygott rá:
— Mit sajnálhatnék te melletted.
Kék szemei végtelen imádád fejeztek ki. A szavak 

még szebbé tették szerelmes száját és a hangja valamely 
misztériumból látszott jönni.

— Feledjünk mindent! mondta. Ne gondoljunk 
többé másra, mint a magunk boldogságára. Rövid örö­
meink, lopva rendezett találkáink helyett végre mindket­
ten csak az egymáséi vagyunk egészen örökre !

— Igen, valóban! hagyta rá Varde Léon.
Blanche hátrált egy kissé.
— Minő hangon mondod te ezt?
Majd figyelmessé téve kérdezte :
— Mi lelt téged? Nyugtalannak látszol.
— Nyugtalannak ? Nem ! Csak szeretném, ha már 

indulhatnánk. Nem gondolod, hogy a férjed ? . . .
— Nos?
— Rájött a dologra, megtudott mindent! ... és 

utánunk jön ! . . .
— Oh, hogyan ? Téged nem ismer. Azt sem tudja, 

vagy-e a világon. Nem, menj! Határozottan meg van 
róla győződve, hogy Touraineben vagyok beteg nővé­
remnél.

— Bizonyára ! hagyta Léon helyben. Csak tréfáltam.
Eszébe jutott, hogy indulásuk előtt még különböző 

bevásárlásokat kell tennie és távozott. A fiatal asszony 
folytatta előkészületeit. M'nt madár az ágon, úgy röpkö­
dött ide-oda a szobában. Közben tudtán kivül dalra fa­
kadt, hogy talán hangjának csengésében temessen vala­

mely kellemetlen gondolatot. És valóban minién gond 
elszállt az elméjéből. A boldogság joga mindenkinek. 
Ezzel a jogával élt a világ előtt. Mint a legendák dicsőí­
tett szerelmesei, megtörte szenvedése béklyóit, melyekbe 
az övéi, a társadalmi konvencionális formák s a saját 
fiatal lányos tudatlansága kényszeritette. Kibontakozott 
belőlük a szabadság, a világosság felé ...

A pincér szakította félbe a gondolatait. Névjegyet 
nyújtott át neki. A fiatal asszony összerezzent, aggódni 
kezdett: a rendőrbiztos !

Erővel összeszedte magát:
— Bocsássa be! mondta.
— Trélesné asszonyhoz van szerencsém? kérdezte 

a biztos.
Blanche kissé remegő hangon mondta:
— Bocsánat. Én Vardéné vagyok.
A biztos megnyugtató kézmozdulattal folytatta:
— Sajnálatomra, asszonyom, tudatnom kell, hogy 

Tréles ur feljelentést tett és így nagysád nem utazhat el.
A fiatal asszony megszeppenve hebegte:
— Varde ur tüstént visszatér, ő jobban fogja tudni, 

mint én, hogy mit feleljen önnek.
— Semmi feleletre nincs szükség, mondta a biztos, 

A Varde ur közbelépése csak őt magát is kellemetlen
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engedni Szerkesztő ur, hogy az igazság 
kedvéért megjegyezzem a következőket:

Zimányi Dezső meggyőződésére hivat­
kozik és azzal okadatolja meg tettét, 
hogy Mezőfi pártjának szolgálatába áll. 
— Nálam pedig megvan ez év szept. 
26-áról kelt levele, melyben tőlem s egy 
barátomtól kisegítésképpen sürgősen 
kér néhány forintot; ezen levelében a 
következőket Írja :

„A lelkiismeret nem visz rá, hogy 
én Mezőfinek tegyek szolgálatot" . . .

tovább pedig említi, hogy valami szeg­
vári ember dolgozik Mezőfinél, aki

„azt az ajánlatot tette, hogy ad nekem 
Mezőfi munkát és pénzzel is kisegít, kü­
lönösen, ha elmegyek vele Szegvárra ok­
tóberben a gyűlésükre . . .“
Az a kérdés egyedül, hogy lehet-e 

egy embernek, egy időben egymással 
homlokegyenest ellenkező meggyőződése? 
Világos, hogy nem! Zimányi pedig még 
szept. 26-iki levele szerint ellene van 
Mezőfinek; okt. 1-én pedig megjelenik 
a „Szabad Szó “-ban a másik oldalú 
meggyőződése, ahol már Mezőfi hívének 
vallja magát.

Aki ismeri Zimányit, az nem fog cso­
dálkozni ezen. Hányatott életében mindig 
a pénz volt legfőbb vágya. Ez kellett 
neki akkor is, mikor tőlem a segélyt 
kérte; és csudálatos, igy ir:

„Csak arra kérem, hogy lehetőleg ked­
den (28-án) sziveskedjen(ek) föladni (t. i. 
a pénzt), hogy szerdán megkaphassam."

Természetesen, mert csütörtökön már itt 
volt a „Szabad Szó“ és megtudhattuk 
volna belőle jellemes cselekedetét és igy 
a pénz nem mehetett volna el címére.

De mindettől eltekintve, azt jegyzem 
meg, hogy Zimányi már 1907. márciu­
sától nem szegvári káplán. Ugyanis ekkor 
felfüggesztették botrányos viselkedése 
miatt. Azóta csavargóit ide-oda és végül 
fővárosi hitoktató lett. Mivel pedig a váci 
püspök büntetésének eleget tenni nem 
akart, az esztergomi hercegprímás is ki­
adta az ultimátumot, mire ő azzal felelt, 
hogy kilépett a papi rendből. Tehát a 
kilépés nem volt önkéntes, hanem kény­

helyzetbe sodorná. Nekem az a megbízatásom van. 
kérjem nagysádot, térjen vissza Párisba, Tréles úrhoz.

Majd hozzá tette :
— Különben legyen megnyugodva, nagysád. Az 

egyén, aki meg lesz bizva, hogy őrködjék nagysád fö­
lött, a legnagyobb diszkrécióval fog eljárni. Senki sem 
fogja sejteni a jelenlétét.

Trélesné felemelte a fejét.
— És ha vonakodom, uram ? . . .
— Ha vonakodik, asszonyom, mély sajnálatomra 

kénytelen lennékszigorurendszabályokhoz folyamodni... 
De bizonyos vagyok benne, hogy nagysád nem fogja 
kímélni magát is a kellemetlen botránytól !

Trélesnének összezavarodtak a gondolatai. Tartott 
tőle, hogy a kedvese hirtelen visszatér s heves szavakra 
ragadtatja magát. És egyidejűleg méltatlankodás fogta el 
a férje iránt, aki leselkedtetek utána, követtette és letar­
tóztatta! Hát azt képzeli, hogy maga mellett fogja tar­
tani akarata ellenére ?

Ez az utóbbi érzés elhatározásra birta a fiatal asz- 
szonykát. Nos, legyen! Menni fog! Az arcába vágja en­
nek az embernek a gyűlöletét, megvetését! Azután lássa, 
csakugyan visszatarthatja-e őt ? Sőt jobbnak is tartotta, 
hogy igy történt minden. Ment lesz minden nyugtalan­
ságtól, minden sajnálkozástól.

— Jól van, uram, mondta végre, kész vagyok ön­
nel menni!

A rendőrbiztos meghajtotta magát.
— Egy óra múlva indul az express-vonat, asszo­

nyom.
— Azzal megyek, uram.
Az asszonyka lázasan várta a Varde visszatérését.

szerült, mit említett levelében igy fe­
jez ki, korholván a váci egyházi kor­
mányt, hogy a váci püspök :

„abban sem volt segítségemre, hogy 
ismét fővárosi hitoktató lehessek . . . “
Nem akaródzott a nehéz káplánko­

dás, azért önálló lelkészséget kért, amit 
meg nem kaphatott, mert a váci egyház­
megyében nagyon kevés időt töltött.

Ha ezt meggyőződésnek lehet nevezni, 
úgy gratulálunk Mezőfinek és kívánjuk, 
hogy több meggyőződése ne legyen a 
párt egyik tagjának se, mint Zimányinak. 
így igazán meg fogják váltani a világot 
a — tévelygéstől, mert hamar észretér- 
nek az emberek.

Korpás Pál
esperes-plébános.

A leánykereskedés ellen.
Máshol is megterem a bünvirág, van dolga 

a törvénynek és társadalomnak a csábítókkal 
és keritőkkel; de fájdalmas tapasztalat, hogy 
a női rabszolgavásár sehol sem foly olyan 
nagy arányban, mint Magyarországon. A „han­
ga ra" a festett magyar leányok piaca kiterjed 
az óvilágra és az újvilágra egyaránt. Alig van 
a világnak olyan zuga, ahol ne találkoznának 
Magyarországon vásárolt leányok. A leányke­
reskedés ellen egy nemzetközi egyesület alakult. 
Magyarországon, amely leginkább van érde­
kelve a szomorú hírességben, szintén szervez­
kedett a mentő akció. A végleges szervez­
kedést megelőzőleg az angol Coute tartott ér­
dekes előadást Budapesten, a Gazdasági Egye­
sület termében, nagy érdeklődés mellett..

A gyűlésen Prohászka Ottokár püspök el­
nökölt s az előadó nagy tanulmányon és kuta­
tásokon alapult, mély erkölcsű érzéstől áthatott 
értekezéséhez Rosemberg Augusta, a mentőmoz­
galom egyik vezetője is hozzászólott. Hogy 
Magyarországon ennyire grasszálhat a leány­
kereskedés, ennek olyan okai is vannak, ame­
lyekre nem igen tértek ki az előadók. Pedig 
az okok gyökerének kivágása nagyrészt meg­
oldaná a nehéz kérdést. A főok a népnek rész­
ben naivitása, részben túlságos kényelmesség! 
vágya, az úri szokások majmolása. Ez főleg 
a nagyobb községek és városok alsóbbrendű 
lakosságában tapasztalható.

Ezt a gyökeres hibát lassan-lassan csak a

Még nem jött vissza, mikor jelentették neki, hogy itt a 
megrendelt fogat, mely a vasúti állomásra viszi. A fiatal 
nő hamarjában egy pár sort vetett papirosra, hogy ér­
tesítse Vardeot, ki most már egyedül kél át Amerikába 
s ő utána megy a következő hajóval.

Trélesnével Párisban röpült a vonat. Büszkén resz­
ketve lépett be a férje dolgozó szobájába.

— Itt vagyok, uram, visszahozott a rendőrség, mint 
valmi szajhát!

És kitört a felháborodása. Nem vétkesnek, még csak 
áldozatnak sem, hanem egyenesen kérdőre vonó birának 
tűnt fel. Nem egyedül magát védte bosszúálló szavaival, 
hanem az összes nőket, az összes elnyomottakat, mind­
azokat, akiknek van szivök s kik képesek ismerni a 
szerelem nagyságát, szépségét és szentségét!

És a világba kiáltotta a szerelmét.
— Igen, szeretem őt. Hallja ? Képes ön megérteni 

ezt a szót? Szeretem őt! Senki és semmi el nem vá­
laszt bennünket egymástól! Ezt akartam önnek megmon­
dani. Ezért tértem vissza. És most tartson vissza, ha mer!

Íróasztalára könyökölve, ujjaival a szakálában, Tréles 
komoly törelemmel hallgatott. Végre felemelte a szemeit 
és nagy nyugodtsággal mondta :

— Én visszaadom a szabadságodat, mondta, mihelyt 
vége lesz a beszélgetésünknek, ami különben rövid lesz. 
Csupán egy kérdésem van hozzád. Kérdezted magadban 
bizonyára, hogyan lehetek én olyan jól értesülve, hogyan 
ismerhetem a szeretőd nevét, a szökési tervedet, eluta­
zásod napját ? . . .

— Magándetektívek! mondta a fiatal asszony meg­
vetéssel.

Tizenegyedik évfolyam.

nevelés szüntetheti meg. Buzgó és erkölcsös 
nevelőkre van szükségünk, akik maguk is men­
tesek attól a kényelmességtől, hogy a hivatalos 
munkaidőn túl ne törődjenek többé a nép lelki 
élerével A második ok gazdasági. Nagy a szük­
ség, a megélhetés miatt való küzdelem.

Már a római szentencia megtalálta a rom­
lás nyitját, hogy a szegénység a legnagyobb 
kerítő. Társadalmi berendezésünk is fölötte hi­
bás. Az általános védkötelezettséggel behozott 
házassági tilalom érzékenyen növeli azt az aka­
dályt, amelyet főképen a városi elemnél a ke­
nyérkereseti pályának későbbbre maradt meg­
nyílta támaszt a házasság ellen, ezzel tehát 
utat enged a demokralizációnak. Amig ezeket 
az okokat nem szüntetik meg, jórészt meddő 
lesz a legerősebb szövetség működése is.

Újdonságok.

— Rendkívüli közgyűlés a vásártér
miatt. Köztudomású, hogy országos vá­
sárok alkalmával néha alig lehet mozogni 
a mi piacunkon, úgy meg van tömve por­
tékájukat kináló iparosokkal és kereske­
dőkkel. Nagyon természetes, hogy a nagy 
tolongásban könnyen érheti az embert 
baleset. Nemcsak testi épsége van kitéve 
veszélynek, hanem a zsebe is. A zűrza­
varral párosult akadály ugyanis elsőrendű 
melegágya a vásári tolvajoknak és zseb­
metszőknek. Ezen bajok elkerülése céljá­
ból elöljáróságunk e hó 21-én délelőtt 
tanácsülést tartott és abban állapodtak 
meg, hogy javaslatot terjesztenek a fő­
szolgabíró elé, mely szerint járuljon hozzá 
és rendelje el, hogy a csizmadiák, bocskor- 
és bakancs készítők sátrai jövőben ne a 
nagy vásártéren állíttassanak fel, hanem 
a búzapiacon, Keresztes Nagy Sándor 
házától folytatólag le a Helfy-utcáig nyer­
jenek elhelyezést. A vásártérnek ily módon 
való rendezése által egyelőre nem kell 
tartani forgalmi akadálytól és az iparosok 
érdekei sem szenvednek károsodást. — 
A járási főszolgabíró magáévá tette a 
javaslatot és annak értelmében rögtön 
megtette a szükséges intézkedéseket, a 
módosított térképet pedig közszemlére 
kifüggesztették a községház tanácstermé-

— Nem, felelte Tréles, egy levélből.
— Levélből ? Honnan ? Kitől ?
— Névtelen! . . . Íme, itt van !
Levelet nyújtott át neki. Blanche belepillantott. És 

hirtelen elsápadt; a keze reszketett.
— Ez lehetetlen! kiáltotta. Ön hazudik! Ez hami­

sítvány !
Egy név esett ki egyszerűen a Tréles szájából:
— Varde Léon, ugy-e bár ?
Az asszonyka karjai a levegőben hadonásztak. Végig 

vágódott a díványon. Megértette végre. Újra elvonult 
lelki szemei előtt a reggel, a kedvesének a magaviseleté, 
eszébe jutottak a szavai, a távolmaradása. Ő csak hó- 
ditmány, csak zsákmány, játékszer volt, melyre ráuntak. 
Léon abban a reményben eszelte ki az amerikai utat, 
hogy nem meri őt követni. És mert mégis merte s oda 
hagyott, feláldozott érte mindent, gyáván, aljasan, ocs- 
mányul denunciálta, kiszolgáltatta őt a férjének!

Majd elájult fájdalmában, szégyenében, megalázta­
tásban. Felkiáltott:

— Ez iszonyatos ! Ez sok! Inkább öljön meg!
A Tréles arca komoly maradt, a férfi kissé szomorú 

derültségével, ki ismeri az életet. Egy szánalom tükrö­
ződött rajta, mig a neje zokogott a vánkosba temetkezve 
és harapdálta a szövetet a fojtott állat hosszú nyögései 
közt. Tréles olyannak látta őt, mint a pille, mely meg­
égeti magát a lángnál s vergődve esik vissza a földre. 
Apró darabokra tépte a levelet s aztán szelíden meg­
szólalt :

— Blanche, te a nővéredtől térsz vissza. Foglald el 
helyedet a házban !
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ben. Korom Gáspár községi képviselő 
még az nap appellált ezen újítás ellen 
és 10 képviselőtársával igen sürgősen 
egybehívandó rendkívüli közgyűlés meg­
tartását kérték.

Tegnap délelőtt sereglettek össze a 
község atyái, némely része azon célból, 
hogy egy esetleges újabb határozat alap­
ján a fentebb említett hatósági rendelet 
visszavonassék (?) és a vásári térkép 
csak maradjon a régiben. Ha 40 évig 
jó volt, jó lesz ezután is. A tárgyalás 
során azonban furcsa dolog pattant ki. 
Ugyanis oly községi képviselők is pár­
tolták a tanácsi javaslatot, akik a rend­
kívüli közgyűlést kérő íven — nem tudni: 
mi okból — aláírásukkal erősítették meg, 
hogy ellene vannak ezen újabb intéz­
kedésnek. Hosszú vita után szavazásra 
került a sor. Egyenlő lévén a szavazatok 
mennyisége, az elnöklő Veres Sándor 
biró döntötte el a kérdést, persze hogy 
a tanácsi javaslat mellett. Aminthogy a 
hatóság rendeletét visszaszivatni, illetőleg 
annak hatályon kivül való helyezését 
kérni nemcsak céltalan, de komikus is 
lenne !

— Áthelyezett tanítónők. A közoktatásügyi 
miniszter Balázs Anna állami népiskolai tanító­
nőt Csongrádról a diósgyőri iskolához helyezte 
át, Csongrádra pedig az így megüresedett állásra 
Tary Mária oki. tanítónőt nevezte ki.

-- A vármegye Horválh Mihálynak.
Csongrádvármegye törvényhatósági bizott­
sága tegnap tartott közgyűlésén Szentes 
város nagy szülöttének, Horváth Mihály 
történetírónak szobrára s életrajza meg­
írására 10,000 koronát szavazott meg.

— Tüzoltóbal. Múlt vasárnap tartotta meg 
a helybeli tűzoltó-egylet szokásos évi bálját, 
mely úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben a 
legsikerültebb mulatságok közé sorolható. Úgy 
látszik, a közönség nagyrésze méltányolni tudja 
a nemes intézmény tagjainak fáradozásait, mely 
elismerés csak buzdításul szolgálhat a jövőre 
az egylet közhasznú működéséhez. A bál kitü­
nően sikerült . . . Szép leányok, bájos me­
nyecskék és kedves mamák sokasága vonult 
fel este 8 óra után az ez alkalomra gyönyörűen 
feldíszített „Erzsébet-szálló“-ba. Az önkéntes 
tűzoltó-egylet tagjai kevésnek bizonyultak a 
szolgálat teljesítésére s a parancsnokság kény­
telen volt alkalmi segédcsapatot szervezni a 
helybeli fiatalság színe javából, hogy a táncos­
nők hiányt ne szenvedjenek a tüzes táncok él­
vezetében. A fiatalság kitett magáért és köszö­
netét érdemelnek közreműködésükért. A fegye­
lem és rend sem hagyott semmi kívánnivalót 
hátra és a minden tekintetben sikerült mulatság 
csak a reggeli órákban ért véget. Megjelentek 
a bálban:

Asszonyok: Vitos Jánosné, Hevesi Meny- 
hértné, Zámbó Józsefné, Berger Jánosné, Apró 
Balázsné, Valter Józsefné, özv. Pap Pál Pálné, 
özv. Lovász Józsefné (Sándorfalva), Szeri Jó­
zsefné, Mészáros Lajosné, Gyovay Istvánné, 
Hevesi Pálné, Veres Jánosné, Csepregi An- 
drásné, Keresztes Ferencné, Rácz Jánosné, 
Huszka Ákosné, Seres Béláné, Halász Mihályné, 
özv. Gulyás Lászlóné (Csongrád), Gulyás Já­
nosné, Kirsner Jakabné, Szimcsák Sándorné, 
Pitzer Istvánné (Szegvár), Kovács Miksáné, 
Diamant Vilmosné, Mihály Lajosné.

Leányok: Apró Jolánka, Elekes Esztike, 
Szimcsák Jusztika, Kádár Esztike, Megyeri Esztike, 
Kirschner Erzsiké, Gulyás Mariska (Csongrád), 
Mészáros Macuska, Szeri Veronka, Gyovay Ju­
liska, Pap Pál Juliska, Tóth Mariska, Veres 
Mariska, Apró Juliska (Szeged), Keresztes An- 
nuska.

Ami a bál anyagi sikerét illeti, erre nézve 
a következőkben számolhatunk be: Összes be­
vétel volt 208 korona, ezzel szemben kiadás

92 K 87 f. Tiszta haszon maradt az egylet ja­
vára 115 K 13 fillér. Adományokat kapott az 
egylet jegymegváltás dinén : Orgróf Pallavicini 
Sándor ő excellentiájától 20 K, A szegvári Ipa­
rosok és Kereskedők Körétől 10 K, Vigh Gyula 
és Mezőfi Vilmos 5—5 K, Tary Istvántól 4 K, 
Boér Sándor, Zánthó Kálmánná, Vedres Béla, 
Büchler Gábor, Horváth Antaltól 2—2 K, Pich­
ler Istvántól 1 koronát. Felülfizettek a pénz­
tárnál : Weisz Mihály 4 K, Dr. Pity Sándor, 
Konc Lajos egyenkint 3 K 80 f, Weisz Imre 
3 K, Ungár Dezső. Schwartz Lipót 2 K, Gelsy 
Péter 1 K 80 f, Sátrán N., Szimcsák Sándor, 
Diamant Vilmos egyenkint 1 K 20 f, Fekete 
Gyula, Baksai Illés, Vecseri N., Wimmer Béla, 
Annus Sándor Schmid Dezső, Gulyás N.né, 
Varga József 1 — 1 K, Bárány József, Bauer Adolf, 
Mészáros Lajos, ifj. Mészáros Lajos egyenkint 
80 f, Pap Pál Pálné, Jaksa Imre, Mészáros La­
josné, Keresztes Ferenc, Kovács Miksa egyen­
kint 60 f, Weisz Jenő 50 f, Borsi Imre 40 f, 
Rác János 30 f, Zámbó Pál 20 fillért. A nemes 
szivü adakozóknak az egylet ezúton mond há­
lás köszönetét.

— Meghívó. A Mindszent községben képe­
sítéshez kötött munkával foglalkozó összes ön­
álló iparosokat fölkérem, hogy az ipartestület 
megalakítása céljából a központi fiúiskola helyi­
ségében folyó hó 31-én d. u. 1 és fél órakor 
tartandó közgyűlésen, saját érdekükből, pon­
tosan és teljes számban megjelenni szíveskedje­
nek. Míndszent, 1909. október 21. Tary István, 
főszolgabíró.

— Lóavatás. Csütörtökön délután Szegváron, 
pénteken délelőtt pedig Mindszenten tartatott 
meg a lóavatás. Úgy Szegváron, valamint köz­
ségünkben az előállított mének közül 3—3 da­
rabot talált alkalmasnak köztenyésztési célokra 
a lóavató bizottság.

— Fölsült dohánycsempész. Soós Ádám 
pénzügyőri fővigyázó a f. hó 18-án este Szen­
tesen, a Vásárhelyi-úton egy kocsira lett figyel­
messé, mert a kocsin ülő ember ahogy őt meg­
látta, hátra-hátra fordult és gyorsabb ügetésre 
noszogtatta fáradt lovát. A fővigyázó a kocsi 
után eredt, mikor azonban beérte és a gyeplő­
szárat megragadta, az ember a lovat a hág­
csóra lépő fölügyelőnek fordította, maga pedig 
leugorva a kocsiról, elfutott. A ló oldalba rúgta 
Soós Adámot, aki leesett ugyan erre a fölhá­
góról, de a gyeplőszárat nem bocsátotta el, ha­
nem más irányba terelte vele a jármüvet, aztán, 
hogy a ló megcsendesedett, megvizsgálta a kocsi 
tartalmát és ekkor kiderült, hogy gyanúja alapos 
volt, mert a kukoricaszár alatt jóféle szűzdohány 
volt nagy mennyiségben elhelyezve. A főügyelő, 
miután sérülését a kiséri patikában bekötözték, 
a főtőzsdéhez hajtatott s ott lerakatta az 1 mm. 
dohányt. A kocsi tulajdonosa még nem került 
meg.

— Kiss szerencséje nagy ! A magy. kir. 
szab. osztálysorsjáték csütörtöki befejező húzá­
sán a 600,000 koronás főnyereményt a 96071. 
számú 8/8-ban eladott sorsjegygyei ismét a hír­
neves Kiss Károly és Társa bank részv. társa­
ság (Budapest, Kossuth Lajos u. 13.) szeren­
csés vevői nyerték, hol immár negyedszer nyer­
ték meg a 600,000 koronás főnyereményt, nem 
hiába mondja a közmondás: „Kiss Szerencséje 
nagy !“

— Vénasszonyok nyara. A kalendárium 
fukar az évszakokban. Mindössze négyet ismer, 
a tavaszt, nyarat, őszt telet. Indiai Gyula, ez a 
kevéssé ismert, nagy tehetségű poéta, ki még a 
nyolcvanas évek elején, pályája kezdetén, remé­
nyeinek teljében, úgyszólván gyerekfővel halt el, 
már észrevette a természetnek ezt a zsugori 
mostohaságát és panaszosan zengi egyik eredeti 
ötletes strófájában :

„Tél, tavasz csak bajt hozott rám.
Bajt a nyár is, bajt a tél is,
Tán egy ötödik évszakkal
Szerencsésebb lennék én is!“ . . .

Ami azonban akkoriban (ha ugyan igaz!) 
még nem volt, azt megteremtette a találékony 
utókor. Mert a magyar ember nem abból az 
agyagból gyúrva, akit az ilyen szükkeblüség 
zavarba hozna, hanem a naptár csináló „smu-

cig“ volt, hát fabrikál ő maga egy ötödik év­
szakot a saját gusztusa szerint és ez a vénasz- 
szonyok nyara: Szent Mihály naptól Mindszen­
tek napjáig. Vénasszony pedig sok van a vilá­
gon s igy az ötödik évszaknak, — amint a 
múltban, úgy a jövőben is, — fölös számmal 
lesznek hivei, különösen ha olyan pompás, 
enyhe, sugaras napokkal kacérkodik, mint az 
elmúlt hét időjárása.

— Házasság. Szomorú Rozália úrnő, Me­
gyeri Pál özvegye — mint Szegedről értesítik 
lapunkat — e hó 19-én esküdött örök hűséget 
Ludwig József szegedi magánhivatalnoknak.

— Ampuláltak, betegek figyelmébe ! Rend­
kívül érdekes, dús tartalmú árjegyzéke jelent meg az 
országhirü MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR cég, Buda­
pest, Rákóci-ut 32. sz., kiadásában. — E jeles cég, mely 
tizedik éve áll fenn, ezen árjegyzéket a lapra való hivat­
kozás után, bárkinek ingyen és bérmentve, diszkréten 
megküldi. Az árjegyzék kivonatosan leírja az első segélyt, 
tartalmazza az összes betegápolási cikkek, sérvkötök, 
haskötők, gummiharisnyák stb. árait. Úgyszintén bemu­
tatja a műlábak, műkezek, műfüzők és az összes ortho- 
paediai készülékeket ábrákban. Hyginikus különlegessé­
gekről külön szakasz van felvéve.

— Rossz matéria. Néhány hónapja egy 
Bödő László nevű lelencfiú került Csongrádra, 
aki e rövid idő óta már három helyen volt, 
mert mindenütt lopott és igy elzavarták. A f. hó 
9-án Mihálovics Rókustól lopott a fiú egy nyak­
éket. Ezen is rajtavesztett, a rendőrség hoppon 
fogta, a nyakék megkerült és mert a fiú meg­
fogadta, hogy soha többé nem lop, nem lett 
bántódása. De nagyon rossz matéria lehet a 
gyerek, mert fogadkozása nem tartott sokáig. 
A napokban két háziasszony állított be Csong- 
rádon dr. Dékány Bélához, a hitelben vitetett 
hal árát kérni. Az orvos meglepődve tudatta az 
asszonyokkal, hogy ő nem rendelt halat senki­
től, nem is vett, — ezek azonban a rendelést 
a következő cédulával igazolták, melyen az orvos 
pecsétje is rajta volt; „ Tisztelt Halász ur! 
Kérem a fiúnak 2 és fél kiló szép pontyot adni, 
az áráért tessék eljönni. Tisztelettel Dr. Dékány 
Béla.“ — Az asszonyok erre a rendőrségre mentek 
ahol a személyleirásról rögtön ráismertek Bödő 
Lászlóra. Erre a fiút bekísérve, vallatóra fogták 
és elismerte, hogy bemenve az orvos szobájá­
ban, ott annak bélyegzőjével egy papírdarabra 
lenyomató! csinált, aztán fölibe irta a levélkét 
és elment a halért. A halat nevelőanyjának, 
Túri Istvánnénak adta át, azt mondva, hogy 
horoggal fogta, aminek bizonyságául az orrukat 
egy szöggel véresre szurkálta. A fiút a közgyám 
bevitette a lelencházba, hogy javító intézetbe 
helyezzék el.

— A visszatetsző szaga és ize következté­
ben oly nehezen bevehető csukamájolaj végre jó izü és 
könnyen emészthető állapotban kapható a hires „Scott-féle 
Emulsió“-ban, mely minden gyógyszertárban árusittatik.

— A haragos boszuja. Beiben József és 
Harmat János kisteleki legények ellenséges vi­
szonyban éltek. Ez év augusztus 16-án a lege­
lőn találkozott a két legény. Rögtön, amint 
meglátták egymást, kitört belőlük a virtus és 
élőkét ült egyik zsebéből a pisztoly, a másik

A kis gyermek elpusztul ?
Adjon neki A SCOTT-féle csukamáj­

olaj Emulsió-t és örömmel fogja tapasz­
talni, hogy állapota azonnal jobbra for­
dul, hogy csakhamar fejlődésnek indul 
és jókedvűvé válik.

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 
SCOTT-féle 
módszer véd­

jegyét — a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe 
venni.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
már gyakran visszaszólította 
szüleiknek szeretett gyerme­
küket a halál kapujától.

A SCOTT-féle EMULSIÓ

a legkiválóbb, úgy tisztaság, 
valamint az emészthetőség és 
gyors hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. 

Kapható minden gyógytárban,
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válláról a vadász-fegyver. Selben a sörétre töl­
tött fegyverrel rálőtt ellenfelére akinek a fejét 
és karját érték a kilőtt sörétek, úgy hogy hete­
kig feküdt a sérüléseibe. A szegedi esküdtszék 
csütörtökön a vádlotatt szándékos emberölés 
miatt négy évre Ítélte.

— Őszi országos vásárunk tegnap 
kezdődött az állatvásárral. Nagyon sok 
jószágot hajtottak föl s a nagy kínálat 
miatt olcsón lehetett kapni. Kivételt csak 
a baromfi képezett, amely mostanság 
nagyon drága. — Ma a kirakodó-vásár 
lesz s ez is igen élénknek Ígérkezik, 
mert télire mindenkinek van egyetmás 
vennivalója.

Apró komédiák.
A torta.

Lakodalmat ültek egy jómódú tanyai gazda 
házában. A lakoma végén szokás szerint a torta 
elfogyasztására került a sor. Az egyik vendégnek 
véletlenül a torta csúcsát diszitő gipszangyal jutott, 
melyet abban a hitben, hogy ennivaló, keserve­
sen rágcsált.

— Hogy izük a torta, János bátyám ? — 
kérdezte tőle a szomszédja

— Hát az ize csak megjárná, öcsém, -- 
válaszolta az öreg, — csakhogy nem győzőm 
nyállal!

A fecskendő.
Egy alföldi kis faluban egyszer nagy tűz 

keletkezett. Tűzoltóság szervezve nem volt még 
akkor és a mentőkészülék mindössze egy rozogá 
fecskendőből állott, amit a közeli várostól vett 
a falu, úgy „kéz alatt.“

Rohannak a fecskendőért a biró udvarába, 
vonszolják a helyszínre, teleöntik vizzel, de 
bizony nem működött. Nagy izgalom közepette 
nem vették észre, hogy tele van krumplival. 
A tűz nagy nehezen elaludt. Másnap tanácsot 
tartott az elöljáróság, megtorlandó ezt a vak­
merő tettet. Legelsőnek a biró szólalt föl bár 
elismerte, hogy a tüzifecskendő nem arra való, 
hogy abban krumplit tartsanak, mindamellett ő 
nem vétkes (az övé volt a krumpli), mert ő 
csak szívességből adott helyet az udvarán a 
fecskendőnek, pedig majdnem az egész udvart 
elfoglalja, hát legalább hasznát is akarja venni.

Hosszú tanácskozás után kimondta az elöl­
járóság határozatilag, hogy addig, mig a fecs­
kendőnek külön hely nem akad, tovább is a 
biró udvarán marad, kinek jogában áll a krump­
lit ezután is benne tartani, de minden tüzeset 
előtt három nappal kiszedni köteles és a fecs­
kendőt rendbe hozni.

Az igazi ok.
Egy falusi tanító, elvégezvén egy este a 

felnőttek számára tartott előadást, megkérdezi 
Pál gazdától:

— Hát micsoda is ez a mi földünk? gazd’ 
uram ?

— Égitest.
— Hát aztán mozdulatlan-e? egy helyben 

áll-e ?
— Nem a’! Forog biz az!
— Hát miért forog?
Pál gazda gondolkodik, töri a fejét, végre 

kiböki:
— Hát azért, könyörgöm, hogy lerázza a 

nimötöt, ögye meg a fene, valahun egy is van.

Nyilt-tér.
E rovatban közlőitekért aláírót terheli a felelősség.

Nyilatkozat.
Folyó évi július hó elején méltatlanul sér­

tettem meg Braun Eberhard urat. Ezennel bo­
csánatot kérek és visszavonom a sértést. 

Mindszent, 1909. okt. 21.

Mészáros Ferenc.
— Az aktuális könyvtár egy még egészen uj, 

ismeretlen téren nyit ösvényt. Egy sajátságos irodalmi 
műfajt teremt meg. Beleveszi az irodalomba a művészi 
eszközökkel dolgozó aktuálitás hatalmas erejét. Havon-

kint megjelenő kötetei azt a célt szolgálják, hogy a 
köztéren forgó, az aktuálitás előterében álló kérdések, 
események, az emberiséget, az országot érdeklő művészi, 
tudományos és politikai problémák elsőrangú irodalmi 
müvek formájában kerüljenek az olvasó kezébe. Most 
jelent meg e vállalat kiadásában Repülőgépen az északi 
sarkra, ára 1 korona 50 fillér, megküldi a kiadóhivatal, 
Bpest, Veres Pálné-utca 16js. Az aktuális könyvtárt 
Szomaházy István, a kitűnő iró szerkeszti.

A tiszántúli járás fÖszolgabirájától.
i (DlO? gl
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Hirdetmény.
A Mindszent községben lemondás foly­

tán megüresedett községi közgyámi ál­
lásra pályázatot nyitok, s felhívom az 
állást elnyerni szándékozókat, hogy pá­
lyázati kérvényeiket hozzám legkésőbb 
november hó 6-ig nyújtsák be.

A közgyám évi fizetése 600 korona; 
viszont azonban a megválasztott tiszt­
viselő hivatalának elfoglalása előtt 4000 
korona összegű biztosítékot köteles le­
tétbe helyezni.

A választás idejét utólagosan fogom 
megállapítani.

Mindsznnt, 1909. október 19.

TARY ISTVÁN,
főszolgabíró.
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ITT5 üvegfestészet
nem minden házban látható, mert óriási 
költségbe kerül. Újabban azonban olyan 
átlátszó, zselatinszerü anyagot találtak 
fel és hoztak piacra, melylyel teljesen 
pótolható a drága üvegfestési munka. 
Ezen vékony, de igen erős iveket aztán 
a sokszorositó-ipar segélyével rendkívül 
csinos, ízléses és modern mintákkal fes­
tik be s használatban a lehető legpom­
pásabb SZinhatások érthetők el vele.

Gyönyörű dísze szobának, folyosónak 
egyaránt! Olcsóbb, mint a legsilányabb 
függöny.

Az üvegre való felhúzása rendkívül 
egyszerű, alig néhány percet igényel. 
Nem kell hozzá ragasztóanyag sem, mert 
egyszeri gyöngéd nedvesítés által oly erő­
sen odatapad az üveghez, hogy az többé 
le nem mosható. Örökös ÓS a valódi 
üvegfestéstől nem lehet megkülönböztetni.

Az üvegtáblák a kép veszélyeztetése 
nélkül bátran tisztíthatok.

Ára Oly csekély (méterenkint 40 fil­
lértől 1 koronáig), hogy azt bárki, még 
a legszerényebb sorban levők is, könnyen 
beszerezhetik.

Kapható a legkülönfélébb mintákban
Horváth Antal papirkereskedésében, Mind- 
szenten. Vidékre minták bérmentve kül­
detnek.
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í*előállításához szükséges cirokszakállt a leg­

magasabb áron megvesz a hódmezővásárhelyi ^ 
48-as munkáskor cirokseprü gyára V. kér., 
Jókai-utca 21. szám. 2-3
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Jó eredmény j
érthető el a mi lapunkban 
leközölt hirdetések által ! 
Mert hirdetés a vére min- | 
den üzleti életnek. A korral 
lépést tartó iparos vagy 
kereskedő csak úgy tud 
boldogulni, ha feltűnő hir­
detéssel vagy csinos kivitelű

nyomtatvánnyal
fölébreszti a vevőközöns 'g 
figyelmét. Sokkal jobb vá­
sárt csinál az ilyen iparos 
vagy kereskedő,aki néhány 
koronát áldoz a reklámra, 
mint a maradi üzletember, 
aki nem tudja, hogy pénz 
és nyomdafesték kormá­
nyozza a világot! A törekvő 
gazda is hamarább célhoz 
jut egy hirdetés által, ha 
földet, házat akar venni, 
vagy eladni, mert lapunkat 
nemcsak a járás, de a vár­
megye minden községében, 
városában olvassák. Hir­
detéseket mindenkor igen
jutányos árszámitás
mellett közlünk, ami által 
bő alkalma nyílik úgy az 
iparosoknak és kereskedők­
nek valamint a gazdakö­
zönségnek olcsó és biztos 
közvetítő módhoz fordulni. 
Tessék egy próbát tenni ! 
Rendes előfizetők árked­
vezményben részesülnek !

Szerelmes ifjak
és leányok!

ha egymásközt levelet váltanak, mindig arra törek­
szenek, hogy a kapott szép levélre még szebbet 
küldjenek úgy belső tartalom, mint külső csin tekin­
tetében. Sokszor aztán nagy gondot okoz az ilyen 
finom kis levélkék beszerzése, mert a bohó szerelmes 
nem tudja, hogy hol lehet azokat olcsó pénzen meg­
vásárolni. Pedig hát az nagyon egyszerű dolog, mert 
teljesen berendezett papirkereskedésemben mindenféle 
szebbnél-szebb és divafosnál-divatosabb levélpapírok 
kaphatók, a képzelhető legnagyobb választékban és 
igen olcsó árakon. Folyton a legszebb újdonságok!

Szerelmi levelezökönyv,
Minden gazdaasszonynak sok jó tanácsot ád és 
nálam 80 fillérért beszerezhető a díszes kötésű

mely elősegíti a szép levelek megírását, 
mintegy 1UU levélmintát tartalmaz, 60 fillér

Nagy szakácskönyv
Mindenféle papíráruk, Írószerek, üzleti könyvek nagy raktára

Horváth Antal Mindszenten
Nyomatott Horváth Antal könyv- és münyomdájában, Mindszenten, 1909. évben.


